



## 遍访10余所知名图书馆,历时8年汇编成集 《冒辟疆文集》出版 还原真实版风流才子

### 8年汇编《冒辟疆全集》

今年54岁的万久富,是南通大学图书馆馆长及语言文字研究所所长。8年前,万久富在海安分管当地的教育、文化、科技及建筑业,在这期间,他形成了汇编冒辟疆文集的念头。

“我是如皋搬经人,从小就听大人们讲冒辟疆和董小宛的爱情故事。长大后外出求学,发现许多外地人不能准确地评价冒辟疆其人其事。”2006年,万久富因身体原因来到南通大学工作,遇到了与自己志向相投的知音——该校文学院院长丁富生。他的岳父曾致力于研究冒辟疆的诗文价值,与文人交往的轶事,其本人也曾与他人合作,撰写过《冒辟疆与董小宛》一书。

从那时起,万久富带头组建了一支研究团队,开始搜集冒辟疆留下的文献资料,为此跑遍国内10余所知名图书馆及博物馆。这些年,万久富个人就垫资十一二万元。“用了8年时间,前前后后经历9次校对。”万久富感慨地说,《冒辟疆全集》能顺利出版,离不开多方支持。比如,2009年,“全国高校古籍整理研究工作委员会直接资助项目”为他们的研究注入一笔资金;凤凰出版社免费出版这部《冒辟疆全集》……

### 意在还原真实的冒辟疆

《冒辟疆全集》共120余万字,首次将冒氏著作十四种以及见之于其他文献的零散诗篇汇编。其中,冒辟疆在《影梅庵忆语》中回忆了与董小宛缠绵悱恻的爱情。

“之所以做这件事儿,是希望还原真实的冒辟疆。”万久富说,大多数人只知道冒辟疆和董小宛的爱情故事,但忽视了冒辟疆作为明末四大公子之一,本身所具有的文化意义。

冒襄,字辟疆,南直隶扬州府泰州如皋县(如今的南通如皋市)人,生于明万历年间。出身于世代仕宦之家的他,幼时就展现出天赋的才华,曾被文苑巨擘董其昌比作初唐的王勃。然而,冒辟疆多年怀才不遇,曾六次落第,后面临国家危亡之际参加复社,与陈贞慧、方以智、侯朝宗被人并称“四公子”。居于水绘园时,冒辟疆将族中生活贫困的老人接回来奉养。“孝顺是冒辟疆另一个让人钦佩万分的闪光点。”

“《冒辟疆全集》能顺利问世,将为研究冒辟疆的后人提供最科学,也是最基础的文本。”研讨会上,苏州大学图书文献学研究员黄伟镇感慨万分地说,希望历史真相尽力还原,并在青少年中大范围地普及。

冒辟疆最为后人耳熟能详的,就是他与秦淮名妓董小宛的爱情故事。其实,你所不知道的冒辟疆,他能诗善文,一生著作丰富,编有《同人集》十二卷;他博学多才,有品茶、古玩、植花等科学杂著;他仗义疏财,全城捐钱施粥,赡养族内众多冒姓老人……

“我希望还原一个真实的冒辟疆。”据该书主编之一万久富介绍,《冒辟疆全集》共120余万字,是国内首部最全的冒辟疆著作汇编。

陈莹 严君臣



书籍内页 严君臣摄

## 泰州

### 员工集体婚礼,公司买单

7年来,扬子江药业近60对新人喜结连理

如果是单身一族,老板娘会亲自帮着找对象;如果事成了,参加集体婚礼的费用由公司买单。这样的好事,泰州的扬子江药业集团一办就是7年,迄今已有近60对新人喜结连理。5月30日,扬子江药业集团举行了第七届集体婚礼,8对新人终成眷属。

刘良鸣 罗婧 尹有文



婚礼现场 尹有文摄

### 婚庆费用由公司买单

昨天下午4点,扬子江药业集团新厂区东别墅小花园里,正在举办浪漫的户外西式集体婚礼。8对新人依次穿过鲜花拱门,走向仪式亭,牧师引领新人宣读誓词,新郎为新娘戴上花环。最后,8对新人放飞手中的蝴蝶,寓意缘定今生,爱人永相随。

按照婚庆行业标准,这样一场规模的婚礼,需要花费20万元,而这些费用全部由扬子江药业集团买单。

### 8对新人大多是公司员工

参加此次集体婚礼的8对新人中,有6对是集团公司的员工,另外两对中都有一人来自扬子江药业集团。

牟聪今年26岁,来自山东滨州,2013年进入扬子江药业集团药物研究院工作,“年龄到了,想找个媳妇。”让牟聪没想到的是,缘分很快就来了。2014年,泰州兴化姑娘王燕进入药物研究院工作,牟聪是

她的“导师”。经过接触,牟聪发现王燕学历高,性格特别好。“感觉她能做一个称职的妻子,特别优秀。”于是牟聪展开追求攻势,最终抱得美人归。

### 集体婚礼连续举办7届

集体婚礼是扬子江每年的一件大事,虽然事务缠身,但集团董事长、总经理徐镜人每年都亲自参与策划,制定方案,并致证婚词。

据集团副总经理徐丽琴介绍,扬子江是一个年轻的企业,青年员工占了近80%,很多大学生工作不久就面临婚姻大事。为此,集团以人为本,想方设法为职工解除后顾之忧,并将每年的5月30日定为集体婚礼日。

“公司老板娘非常关心员工的人生大事。”据新人黄飞鹏介绍,“单身青年的简历都在她那放着,她会挑合适的介绍,有时还会到厂外的单位挖一些过来。”

据悉,7年已有近60对新人在扬子江喜结连理。

## 盐城

### 手机微电影劝你远离酒驾

5月30日下午,由盐城建湖籍导演林晓拍摄的公益微电影《返程》,举行首映礼。据了解,这部微电影全程用手机拍摄,时长15分钟,所有演员为志愿者义务参演。

今年33岁的林晓是建湖人,曾拍过《暖男暖芯》《我是制片人》《勺子青年》等微电影,社会反响都不错。“前后共10多天,投入3万元左右。”据林晓介绍,电影讲述的故事就发生在他朋友身上:新婚不久,因

为酒驾,小夫妻俩阴阳相隔。他想以此片告诉大家,千万别存侥幸心理,珍惜生命,远离酒驾。

据悉,片中的十几名演员是通过网络征集来的志愿者,因为是宣传公益,没有片酬。而最大的亮点是,这部微电影全程用手机拍摄,“或是国内首部用手机拍摄的微电影。”近期,这部《返程》将在各大视频网站上线。

刘世伟 姜振军

## 南通

### 海峡两岸文创产业合作区揭牌

5月28日,2015中国南通江海国际博览会盛大开幕。此次博览会开展“2015台商产业转型升级峰会”,共商通台产业合作;5月30日上午,海峡两岸文创产业合作区揭牌仪式在南通·1895文化创意产业园举行揭牌仪式。

海峡两岸文创产业合作区的揭牌,标志着全国首家国家级两岸青年和中小企业创业平台正式落户南通。“合作区的明天,一定是两岸文创青年的交流合作活力平台!”南通国有置业董事长张星称,合作区

将围绕视觉艺术产业与视觉传达设计产业、电影产业与广播电视产业、出版产业与广告产业等六大产业体系,为入驻园区的两岸文创企业和个人搭建创意研发、孵化成型、众筹投资、电商交易、知识产权保护、商务服务六大平台。同时,园区还将为入驻的企业和个人制订一系列文化产业扶持政策,从文化产业引导资金扶持,财税、投融资、用地及房屋租赁、人才引进、知识产权保护等方面提供政策优惠。

胡涓

## 18年收集报纸10万多份 办起留守儿童阅览室

### 18年收集报纸10多万份

今年53岁的刘义业是灌云县供电公司一名普通农电员工,1997年迷上报纸收集。“1997年7月1日是香港回归的日子,当天全国各大报纸均以图文并茂的形式刊登了这一重大事件,我便想着把这些报纸珍藏起来,记住这段难忘的历史。”从此以后,刘义业开始走上集报之旅。

一开始,刘义业只收集电力企业报纸,后来他的收集范围慢慢扩大,《人民日报》《农民日报》以及《新华日报》等党报成了他收集的重点。为了收集这些报纸,他利用收电费的时间,经常到各个单位的传达室“拉关系”。一个乡政府传达室的门卫见他报如此钟爱,又喜欢收藏,于是每天会给他留一份。

如今,刘义业收集的报纸一共有十多种。除了电力系统报和各级党报外,还包含主流都市报《现代快报》等。18年的坚持,他收集的报纸数量超过10万份。在他看来,报纸是一部天天在出版、日日在充实、时时在更新的百科全书,具有美学价值、史料价值和实用价值。“我不仅要做好一个保管员,还要好好研究。”他认为,集报能开阔视野、增长知识、提高文化素养,是一件非常有意义的事。

### 家中办起留守儿童阅览室

随着报纸越集越多,刘义业专门在自家的二楼腾出一个房间,创办了集报阅览室。

刘义业的集报室受到村民特别是学生的广泛欢迎和喜爱。因为非常关注留守儿童,这个集报室也成了留守儿童的阅览室,每到周末或节假日,附近的留守儿童便不约而同地来到他家,进行学习阅读。刘义业看到孩子们渴求知识,认真学习的样子就非常高兴,尽管每次都要收拾零乱的报纸,但他乐此不疲。他说,只要集报能给孩子们带来乐趣,传递知识能量,他就心满意足了。

留守儿童的安全一直让家长放心不下,自刘义业的集报室开放后,这个问题迎刃而解。“我很喜欢刘叔叔这里的报纸,让我学到了课本以外的知识,拓宽了视野。”今年15岁的初中生刘强是一名留守儿童,过去放学回家或遇到假期,都是一个人在家看电视或者玩电脑。自从刘义业的集报室开放后,他和小伙伴们选择隔三岔五地来看报。

刘义业说,他收集报纸有两个目的,一是通过读报来丰富自己的知识,二是帮助更多的留守儿童,让他们多了解国家大事,养成读书爱报的好习惯,促进他们健康成长。

最近两天,连云港市灌云县伊山镇刘庄村村民刘义业的家里非常热闹,原来是村里10多个留守儿童正在欢度儿童节。在刘义业家的二楼,有间几十平米的阅览室,里面整齐摆放着十万多份报纸,它们成了孩子们开拓视野,增长见识的精神食粮。

王晓宇 陈忠财



刘义业给孩子们读报 陈忠财摄